
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data mercoledì 20 novembre 2024, alle ore 09:15 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Terza Commissione ‐ Seduta del 20‐
11‐2024 ‐ ore 9" dell'organo Terza Commissione ‐ Lavori Pubblici ‐ Territorio e Ambiente ‐ Riserve ‐ Nettezza Urbana ‐ Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓ ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 09:15, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario.

Oggi mercoledì 20 novembre 2024 sono le ore 9.16.

Apriamo la commissione lavori pubblici.

Chiedo al segretario"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"dottor Roberto

Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie.

Buongiorno Presidente, buongiorno signori consiglieri.

Procediamo con la lettura dei presenti.

Milazzo Vito assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele presente, Cavasino Pietro assente, Coppola Flavio presente, Di Girolamo Gaspare assente, ma delega il consigliere
Ferrantelli che è presente.

Rosanna Genna presente, Buonomo Giancarlo assente, Passalacqua Gaspare assente, Chitone Vanessa assente, Vinci Antonio è assente, delega il consigliere Carnese Giuseppe che è
presente.

Presidente siamo in presenza del numero legale"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"6 consiglieri

su 11 la seduta è valida.

Grazie.

Noi come argomento appunto all'ordine del giorno abbiamo l'adozione della modifica del programma trennale dei lavori pubblici.

Abbiamo invitato con PEC inviata in data 18‐11‐2024 l'ingegnere Alessandro Putaggio per capire lo stato di attuazione del PNRR.

Ci sta raggiungendo sia il Presidente che mi ha comunicato di ritardare 10 minuti, ci sta raggiungendo all'interno dell'Aula l'ingegnere Putaggio con tutta la documentazione per
quanto riguarda il PNRR.
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Ci sono colleghi che chiedono di intervenire, vogliono fare qualche domanda specifica per quanto riguarda il pieno triennale, qualche Comunico che ieri sera ho inviato una PEC per
quanto riguarda l'illuminazione dei palazzi storici.

e ne do lettura per rendere dotta la commissione perché poi fondamentalmente diciamo che la commissione di merito è questa ed è doveroso e corretto informare i colleghi su quanto
da me comunicato al sindaco, all'assessore Gerardi, all'architetto Rosa Gandolfo e al dirigente del patrimonio Ingegnere Mezzapelle.

Alle ore 9.18 entra in aula la collega Vanessa Titona.

L'ho comunicato."

Alle ore 09:19, si unisce alla seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"l'altra sera dopo diverso tempo con la famiglia sono sceso in centro per le vie della città e girando il primo palazzo storico è il palazzo 7 aprile tutto al buio camminando per il corso
mi imbatto al palazzo Fici museo del vino tanto voluto dall'amministrazione tutto al buio porta nuova sia interno che esterno tutto al buio tipo discoteca lampeggiava Il baluardo
velasco, al buio, nonostante siano stati fatti interventi ai fari di lato via Sibilla.

Sono stati cambiati, sono stati messi nuovi, ma è al buio.

Passione di Porta Nuova, al buio.

Chiesa Etrella, al buio, l'aveva detto anche il collega Carnesa.

ho fatto un elenco io di tutto quello che sono l'area archeologica di San Girolamo nonostante sia stato fatto un intervento di pulizia acerbatura accurata da parte dei dipendenti del
verde pubblico e nonostante c'è un impianto già con le luci adatti al buio io non lo so se valorizzare la città perché poi ci imbattiamo e abbiamo scontri all'interno delle varie
commissioni di merito per quanto riguarda l'aumento dell'imposta di soggiorno.

Questi sono alcuni dei servizi che secondo me dovrebbero essere portati all'attenzione dell'amministrazione anche utilizzando le somme dell'imposta di soggiorno.

perché l'imposta di soggiorno, come sappiamo, non può essere soltanto utilizzata per determinati fini, ma...

Mi aspetto che a breve o quando ci sarà la relazione dell'assessore con delega e appena riceveremo anche la richiesta che è stata avanzata e con doppia firma dall'assessore Cato e
dell'assessore Billardello che ieri l'abbiamo chiesta perché non è citata all'interno del corpo dalla delibera ma non è stata allegata, appena avremo anche questa relazione cerchiamo
di capire bene su che cosa vengono indirizzate le somme dell'imposta di soggiorno.

Comunico che tra l'altro ho fatto una cessa agli atti per quanto riguarda l'utilizzo dell'introito dell'imposta di soggiorno negli ultimi due anni fino alla data di presentazione e in
maniera scelera e dettagliata già mi ha risposto il dirigente alla ragioneria.

Aspetto che mi risponderanno gli altri due dirigenti, significa SPL lavori pubblici che ancora ad oggi non mi hanno risposto.

però un dato economico certo l'abbiamo dell'introito dell'imposta di soggiorno e la destinazione dei sottocapitoli delle varie percentuali che avevamo stabilito e come sono state in
parte utilizzate.

Logicamente per quanto concerne il direttore di ragioneria, il dirigente, il dottore Angileri mi ha dato soltanto gli importi che sono stati impegnati dai settori.

Aspettiamo i settori per capire come sono stati utilizzati.

Detto questo, questo rientra all'illuminazione, rientra tra i lavori pubblici e la Commissione di Merito e questo appena arriverà il Presidente chiederemo di magari capire come sono
state utilizzate le somme per quanto riguarda la pubblica illuminazione.

Un ultimo accenno per quanto riguarda l'imposta di soggiorno così conclude il mio intervento anche perché aspettiamo il buon Alessandro Butaggio.

Mi aspetto che con l'aumento dell'imposta di soggiorno qualora il Consiglio decisesse di aumentare domandi non ci siano problemi per i turisti per quanto riguarda il servizio idrico
perlomeno i bmb se non hanno acqua per un guasto hanno in cambio già l'autobot, ci sono diversi servizi che debbono essere esploitati per rendere il pernottamento in maniera
dignitosa.

Alle ore 9.24 entra in aula il consigliere Rino Passalacqua, ha"

Alle ore 09:24, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"chiesto di intervenire la collega Rosanna Genna, prego Rosanna nella facoltà."

Sul punto, prende la parola Consigliere Rosanna GENNA che dichiara:

"Scusa un attimo.

Entra ed esce, il collega passa l'acqua.

Perciò non è all'interno dell'aula, però adesso il collega passa l'acqua.

Prego, Rosanna.

Presidente, colleghi, ieri sera ho avuto il piacere di rivisitare il complesso monumentale San Pietro.

cari colleghi è molto migliorato ma peggiorato per alcuni aspetti.

Infatti credo che meriti più attenzione da parte nostra perché a livello strutturale ha qualcosa che non va.

Abbiamo avuto modo di visitare col collega Coppola e con il collega Vito Milazzo, Presidente della Commissione Lavori Pubblici, ci sono state segnalate alcune situazioni Poco
opportune, ecco.

Qualche cosa da sostituire.

Collega Coppola, richiamo la sua attenzione.
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Qualche mancanza di illuminazione ai piani alti del complesso che lei ha evidenziato, un ascensore che non funziona perché i piccioni sono entrati a causa di una vetrata rotta.

Direi, caro Presidente, di attenzionare e vedere un pochettino come adoperarsi per ripristinare intanto il complesso.

E nello stesso tempo, Presidente, io non so chi di noi fa parte della Commissione Cultura, ma è evidenziare anche la possibilità, se noi dovessimo votare la delibera, relativa
all'aumento della tassa di soggiorno decidere già da subito di bloccare una parte dell'entrata per far sì di creare dei percorsi culturali da proiettare all'esterno per quanto riguarda le
scuole ed altri al fine di rendere fruibile il complesso che è diventato carino perché ci sono tutta una serie di illustrazioni diciamo reliquie d'arte, chiamiamole così, ci sono diciamo
degli aspetti molto interessanti e culturalmente diciamo esposti bene da quello che ho potuto vedere.

per cui caro Presidente la invito sin da subito ad attivarsi eventualmente a fare anche lei con la Commissione Cultura e cercare di creare dei percorsi alternativi da proiettare e da
inviare all'esterno per"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"rendere fruibile anche quel sito.

Collega Genno ha avuto modo, insieme al collega Di Petra, di poter effettuare un sopralluogo.

Gabriele ha chiesto l'autorizzazione alla dirigente.

Siamo stati all'interno sia della biblioteca...

del Palazzo del Monumento San Pietro.

Abbiamo potuto constatare che passi in avanti sono stati fatti rispetto a quanto annunciato e detto in varie commissioni anche per quanto riguarda i vari interventi per l'antincendio e
tutta una serie di aspetti che adesso finalmente hanno visto la luce come per ultimo la scia antincendio per il palazzo.

È pur vero che da Fondocultura hanno ricevuto un ottimo finanziamento e sono stati spesi, ben spesi.

le somme a disposizione del settore con un palazzo quasi rinnovato ed apprezzabile e speriamo che la sua proposta, quella di andare a creare un percorso culturale che veda il
monumento ai mille, che veda questo palazzo, che veda il quartiere spagnolo, che veda vari siti della città, più volte proposto dal nostro gruppo per quanto riguarda anche un ticket
unico per visitare il museo del vino.

Quello che si ritiene valido come ticket da stabilire.

La mia istituzione faccia una proposta, anche questa è in capo all'amministrazione, decidere i modi, i tempi e in ogni caso l'importo da individuare e le modalità di pagamento e di
fruizione, perché sappiamo tutti che Buona parte poi rimangono chiusi la domenica, come utilizzare il personale.

Dico questi sono aspetti che non sono in capo al Consiglio Comunale ma sono atti gestionali e atti di indirizzo politico che deve dare l'amministrazione ai vari dirigenti.

A richiesto di intervenire il segretario"

Interviene quindi Consigliere Rosanna GENNA:

"la collega Genna,"

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"prego Rosanna nella facoltà.

Grazie Presidente.

Quella location si presta anche ad altro, riuscendo a mettere in campo anche che ieri sera abbiamo avuto modo di essere ospitati dalla signora, ricordami il nome? Milena Cudia che
ci diceva che si potrebbe prestare benissimo per i matrimoni, quindi perché non utilizzare anche quella location per dar seguito a tutta una serie di attività che potrebbero anche
essere da volano per l'amministrazione, che so, proiettarci in avanti.

e non offrire soltanto il complesso come sala convegni una volta ogni tanto o per"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"ospitare il cinema sotto le stelle.

Scusa un attimo Rosanna allora poco anzi avevo comunicato l'ingresso del collega Passalacqua che poi si era sentato perciò riconfermiamo l'ingresso del collega Passalacqua alle ore
9.31 e quello del collega Piero Cavasino alle ore 9.30.

9.30 entrano in aula il collega"

Alle ore 09:31, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

A questo punto, interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Gaspare"

Interviene quindi Consigliere Rosanna GENNA:

"Passalacqua e Pietro Cavasino."

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"Presidente, volevo solo accennare questa cosa, ma non solo accennarla, vorrei che noi come consiglieri comunali e come eventualmente Commissione, so che questa non è quella
preposta, però non evitare che i soldi servano solo per fare qualche sponsor a una manifestazione finalizzata a se stessa, magari per una preapertura campagna elettorale, vorrei che si
facesse qualcosa nel concreto se decidiamo di aumentare la tassa di soggiorno, dando seguito a quello che sono tutta una serie di servizi che permettono alla città di avere qualcosa
in"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:
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"più rispetto a quello che oggi ci

offre, cioè nulla.

Condivido in pieno il suo ragionamento.

Rino il cellulare te lo metto qui così poi dopo ti metti vicino a me, va bene? Ingegnere Putaggio prego.

Allora come già preannunciato ci ha raggiunti l'ingegnere Putaggio, era stata chiesa l'audizione dell'ingegnere Alessandro Putaggio per quanto riguarda appunto lo stato di
attuazione del PNRR dei vari cantieri che ormai sono in essere in città.

Colleghi, se non ci sono domande diamo intanto il benvenuto all'ingegnere Putaggio e direttamente la parola per iniziare a capire dall'ultima modifica che è stata avanzata da parte
dell'amministrazione del piano triennale, lo stato di dotazione per quanto riguarda il PNRR."

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"Prego ingegnere Putaggio, buongiorno.

Grazie Presidente, buongiorno a tutti.

Non so l'ultima volta a che punto eravamo arrivati, questo l'avevo riferito rispetto all'avanzamento, però lo aggiorno nella sua totalità così ci siamo allineati.

L'importo totale degli interventi finanziati a valere sul PNRR è di 30 milioni e 700 mila euro.

Tutti gli interventi sono avviati, tutti quelli relativi ai lavori pubblici sono praticamente in fase o di contrattualizzazione o, andremo a vedere una per una, o di esecuzione dei lavori.

Rispetto all'ultima volta l'avanzamento è quello dei due asili per i quali Invitalia ha già fatto la gara e quindi sono state individuate le due imprese che realizzeranno le opere.

Noi c'eravamo avvalsi dalla possibilità di far fare la gara ad Invitalia quindi come centrale di committenza.

La gara è stata espletata e a partire del 6 agosto hanno fatto tutte le verifiche quindi abbiamo le due ditte giudicatorie sia dell'asilo di Amabilina che dell'asilo di Bosco.

Siamo in fase di consegna della progettazione esecutiva quindi dovremmo andare ad approvare in conferenza dei servizi due progetti.

Il termine per l'aggiudicazione era 10 di dicembre con l'ultimo aggiornamento quindi siamo ampiamente nei termini.

Contiamo di riuscire a consegnare addirittura i lavori prima del 31 gennaio previsti come scadenza per entrambi gli asili.

Quindi diciamo che questa è l'ultima novità rispetto a quelli che erano gli interventi previsti.

Entro gennaio 25 inizieremo i lavori.

prima."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Dico se ce la facciamo pure a fine anno.

Dobbiamo la chiusura della conferenza di servizi e poi diciamo avviare.

Ingegnere mi perdoni proprio per entrare nel dettaglio.

Noi"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"parliamo dell'asilo"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"di Contrada Mabilina"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"e di Contrada Bosco.

Sono entrambi gli asili.

Le gare sono state già espletate.

Abbiamo le due imprese.

I progetti esecutivi sono in fase di consegna proprio in questa settimana.

Dobbiamo avviare la procedura di conferenza di servizi.

Quindi il tempo massimo è 30 giorni per la conclusione della conferenza di servizi.

Però se arriva prima, diciamo, riusciamo poi a consegnare gli interventi.

Quindi questo"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"come aggiornamento di massima rispetto agli altri.

Allora, comunico che alle ore 9.35 entra in aula il consigliere Vito Milazzo, nonché Presidente della Commissione, a cui mi alzo."

Pag.4/13



Prende la parola FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"No, no, no, stai, stai, stai, e lascio la Presidenza.

Ora vado a provarlo.

Ora vado ad analizzare una per una le diverse missioni del PNRR.

La missione 1 che è quella della digitalizzazione, l'importo degli interventi superiore al milione di euro, sono tutti interventi avviati, li segue come centro di responsabilità il collega
l'ingegnere Palmeri, quindi sono tutti interventi contrattualizzati e ovviamente riguardano l'informatizzazione in generale della macchina comunale.

Poi, sullo specifico, gli interventi, l'ingegnere Palmieri, se necessario, può entrare nel merito, però sono tutti interventi che riguardano la riorganizzazione della macchina comunale dal
punto di vista informatico.

Per quanto riguarda la missione 2, abbiamo la demolizione e ricostruzione dell'ex scuola elementare Gosentino per 5.900.000 euro, contratto fatto, lavori consegnati, si è già
provveduta la demolizione di tutti gli edifici esistenti, lunedì è stato completato il getto del magrone di fondazione, verosimilmente entro dicembre noi avremo già la fondazione
gettata e l'impalcato in fase di realizzazione.

Se tutto va bene rispetteremo e chiuderemo anche prima dei termini previsti che sono quelli del marzo 2026, quindi contiamo di chiudere la realizzazione della scuola entro il
dicembre del 2025.

Sempre nella missione 2, la ricostruzione e demolizione della palazzina di Vina Mazzara, anche qua contratto firmato e le fondazioni saranno gettate, si è già provveduta la
demolizione del fabbricato e inizieremo con le fondazioni la settimana prossima e quindi anche in questo caso speriamo entro dicembre 2025 di completare la realizzazione
dell'intervento.

Sono 5 appartamenti rispetto ai 4 esistenti prima della demolizione.

Via Mazzara, la quarta palazzina di Via Mazzara, 1 milione 800 mila euro.

Poi c'erano degli asili, abbiamo detto la missione 4, poi ci sono i 5 milioni e 3 di interventi nel sociale.

seguiti anche in questo caso per quanto riguarda l'attuazione dei servizi sociali, gli interventi infrastrutturali riguardano l'ex scuola Cannata, anche qua è stata fatta la gara di
appalto, l'impresa è stata individuata, consegneremo a breve i lavori, sono lavori per 200 mila euro per realizzare due appartamenti, la cui gestione poi sarà affidata ai servizi sociali.

Stessa cosa per quanto riguarda il Giovanni XXIII, è stato consegnato il progetto esecutivo e in fase è in conferenza di servizi quindi andremo ad approvarlo in conferenza di servizi, è
già passata una settimana, entro massimo altre tre settimane e avvieremo la gara e quindi contiamo entro i primi a gennaio avere l'impresa e quindi consegnare i lavori per poco più
di un milione di euro per il giovani ventitresimo.

Anche qua poi c'è la parte dei servizi che saranno attuati dai servizi sociali.

E questo per quanto riguarda le opere infrastrutturali che sono previste nel programma triennale Giovanni XXIII e l'ex Scuola Cannata.

I servizi poi li gestisce il settore, il dottore Quartararo.

Salinella, contratto firmato, il progetto ha superato la conferenza di servizi, è in fase di verifica perché questo progetto deve essere verificato all'esterno, se tutto va bene mi conferma il
gruppo dell'architettosala che giovedì dovremmo avere la verifica, un primo rapporto dal verificatore e quindi dovremmo provvedere entro il mese di novembre alla consegna e
all'avvio dei lavori che riguardano sia il parco della Salinella sia la demolizione dell'ex scuola Radice con la ricostruzione di...

Partiranno contemporaneamente, perché per quanto riguarda la demolizione e la ricostruzione si attenderà poi il parere dell'Ingegneria Civile e mentre la persistemazione avverde,
ma il cantiere partirà diciamo in tutte e due le...

Ce la facciamo entro fine mese.

perché è in verifica, il verificatore dovrebbe consegnare giovedì la verifica e quindi già il contratto è fatto con l'impresa perché superò la milione di euro in ogni caso e allora i due
cluster sono tutti e due in corso di lavoro di esecuzione sia per quanto riguarda la pista sia per quanto riguarda gli impianti sportivi poi abbiamo sì l'ippotrome veramente aspettiamo
soltanto la sabbia per andare a rifare la pista, la parte delle stalle è praticamente completa diciamo della risoluzione delle stalle, mentre per quanto riguarda gli impianti sportivi
attendiamo soltanto dell'autorizzazione del CONI per poter poi iniziare parcheggio, club house e gli impianti diciamo bocciodromo e campi di paddle e poi l'ultimo intervento che
riguarda l'efficientamento dei contenitori culturali quindi gli infissi di San Pietro e la sostituzione in più di 40 scuole dei condizionatori, questo intervento è stato concluso e collaudato
e quindi in questo momento non abbiamo altro sul PNR.

La parte bassa, diciamo, mentre speriamo ora di recuperare delle somme con tutte le economie per fare anche quelle della biblioteca e quindi efficientare dal punto di vista.

E quindi stiamo cercando di seguire in questi giorni, speriamo entro fine mese di avere risposte.

Le economie di queste piccole opere possono essere reinvestite per progetti di efficientamento energetico.

e quindi stiamo cercando di avere risposta entro il 30 novembre dal Ministero dell'Interno che gestisce queste somme per capire se possiamo utilizzarle per fare un ulteriore progetto
di completamento.

Non è un progetto mio."

Alle ore 09:35, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 09:35, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 09:36, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 09:36, subentra come Presidente Consigliere Vito MILAZZO.

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Intanto questo report ce lo puoi lasciare così magari serve anche a noi un domani per...

Tu oltre a questi progetti segui altri progetti che sono finanziati? Se possibile vi aggiorno sulla questione FUA, la nuova agenda urbana.

Sono tutti e due in esecuzione del lavoro.
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Faccio un"

Prende la parola FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"attimo e passo agli altri temi.

La FUA finalmente si è sbloccata.

Con una delibera di ottobre del 2024 la Giunta regionale ha approvato il vademecum per far partire tutti gli avvisi relative alle progettazioni.

Noi partiamo come FUA da un elenco di interventi che è stato approvato dagli 11 sindaci e gli interventi sono quelli riportati nel DUP, nell'ultimo DUP che è stato presentato, ma sono
interventi per oltre 80 milioni di euro che riguardano un poco complessivi tutte le variazioni previste nella strategia della FUA.

La novità che ha dettato questo avverbio come approvato in giunta è quella secondo la quale da questo momento partono i sei mesi entro i quali dovranno avviarsi le procedure di
selezione dell'operazione.

Che cosa significa? Significa che con l'Ufficio Comune, con il Comune di Trapani, dove per fortuna il Comune di Marsala è stato inserito nell'Ufficio Comune con un ruolo di
programmazione, perché Trapani in questo momento, un poco per l'esperienza, un poco perché ha difficoltà ad andare avanti, quindi riusciremo ad avere delle notizie sempre puntuali
sull'avanzamento.

Dicevo, da questo momento e per i prossimi sei mesi passeranno gli avvisi per tutte queste progettazioni previste negli 80 milioni.

Che significa? Significa che il rischio idrogeologico, e vengo consigliere alla Via Vecchia Mazzara, o il recupero dei beni culturali, o interventi sulla generazione urbana, o interventi
sulle...

Gli assi sono quelli stabiliti già nella strategia.

Possiamo poi eventualmente andare a vederli uno per uno, illuminazione pubblica e quant'altro.

Partiranno i sei mesi"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"in cui ogni amministrazione dovrà presentare i progetti di questo elenco.

Li presentiamo su tutte"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"le misure? Come saranno valutati? Sempre secondo questo nuovo ademe, comunque.

con tre parametri.

Uno, maturità dell'operazione che non significa necessariamente progetto esecutivo, significa anche un progetto di fattibilità secondo il nuovo codice che può essere messo a palto
integrato.

Ovviamente nel dover scegliere due interventi tra PFTE e progettazione esecutiva il progetto esecutivo avrà quindi la novità rispetto a prima che c'è un minimo di concorrenza tra le
11 amministrazioni.

e quindi saranno avvantaggiate le amministrazioni che avranno A.

progettazione esecutiva B.

progetti che erano stati già inseriti nella vecchia programmazione e che non sono stati finanziati.

Torri faro dello Stato, efficientamento della piscina e via di seguito.

Considerate che Marsala ha realizzato il 70% ma se andiamo a Mazzara, Castelvetrano e Trapano hanno realizzato il 20% di agenda urbana quindi tutti i progetti che non sono stati
finanziati li ripresenteranno in questa terza operazione, però in ordine nel senso che non sono equivalenti, è la strategicità dell'intervento che vuol dire tutto.

A parità di progetto esecutivo, a parità di progetto oppure ad esclusione di progetto della vecchia programmazione, l'intervento più strategico ha un punteggio in più.

Partiranno gli avvisi entro sei mesi per tutte le azioni.

Sarà fatto un elenco delle operazioni con i criteri di cui ho accennato prima.

una commissione nostra sempre dell'ufficio comune come facevamo con l'agenda urbana, quindi ci saranno delle commissioni con dei tecnici comunali che andranno a stabilire con
dei criteri oggettivi che sono già stabiliti nel vado e mecomo, il vado e mecomo è una novità, hanno dettato per fortuna le regole certe giuste o sbagliate ma certe con cui verranno
richiesti i progetti, valutati i progetti ed emessi quelle che sono le ammestibilità, quindi diciamo che nei prossimi sei mesi comune di Trapani con il comune di Marsala.

In questo momento diciamo l'ufficio comune è fatto dall'ingegneramento e da Butage e dall'archetto Bavetta perché nessun altro comune ha messo a disposizione le risorse."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"E noi"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"entro sei mesi dovremmo presentare questa esatto teoricamente noi entro sei entro sei mesi, ma è data certa, sei mesi dal...

è stata notificata il 13 di novembre, quindi sei mesi dal 13 novembre e tutti gli 80 milioni possono essere presentati, il che non significa finanziate, perché poi saranno fatte le
gradatorie, esatto, le gradatorie azione per azione, però cosa sappiamo già? Sappiamo che in alcune azioni i comuni che hanno progetti, per esempio sono Marsala e Petrosino, sto
facendo degli esempi, allora è chiaro che la concorrenza è minore e in più, Sappiamo che per quell'azione ci sono 80 milioni di euro per tutta la Sicilia perché l'altra novità, l'agente
Urbana come funzionava? L'agente Urbana aveva 70 milioni e Marsala aveva 18 milioni.

Questi erano e questi potevamo presentare.
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Questa volta le risorse per la FUA di Trapani sono grossomodo 130 milioni di euro, ma abbiamo i comuni piccoli che ci siamo avanti.

ma se nelle gradatorie Caltanessetta non presenta progetti, si andrebbero a prendere i soldi di Caltanessetta e viceversa.

Quindi è un'operazione proprio perché hanno necessità di fare spesa.

Hanno visto che prima si creavano dei nidi d'Abe dove nessuno andava a prendere i soldi.

La novità è questa, tra questi progetti c'è anche quello della Via Vecchia Mazzara dove faremo in modo di partire visto che nel momento in cui siamo certi di fare la progettazione si
deve spingere molto all'ufficio tecnico per la progettazione e in più è uscito l'altro ieri il Ministero dell'Interna ha bandito il nuovo bando per i fondi progettazioni per la messa in
sicurezza del territorio.

Noi presenteremo sempre le progettazioni che abbiamo in questo momento per erosione costiera Lado di Tisùd, la via Mazzara questo progetto quindi chiederemo il contributo per la
progettazione non è detto che arrivi e poi c'è un terzo progetto, se ne posso presentare tre, sul quale l'amministrazione deciderà quali individuare sempre i progetti di rischio
idrogeologico per avere una possibile contributa alla sola progettazione ovviamente progetti del genere richiedono progettazioni qualificate e quindi speriamo insomma di
intercettare ma io ritengo che a prescindere da questo contributo al quale parteciperemo alla richiesta di contributo l'ufficio dovrebbe, e parlo dell'ufficio di lavoro pubblico, attivarsi
proprio in vista di questi"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"bandi che manderemo entro sei mesi nel fare una di regia con i lavori pubblici per ora tra l'assessore sta iniziando a perché è importante sarebbe importante fare un minimo di
racconto.

Ovviamente la parte nostra diciamo noi tecnici noi abbiamo diciamo due tecnici che sono eh l'assessore Gerardi o Tumbarello?"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"No no Tumbarello ah"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"sta sta cercando diciamo di eh coordinare le attività proprio perché gli interventi sono quasi tutti questi di ottanta milioni già previsti nel programma triennale.

Gerardi è solo sulla carta.

Eh Ci stiamo muovendo, considerate che questa novità è del 13 novembre, quindi stiamo parlando di attività"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"che partita proprio..."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Non è ancora...

Giustamente da quello che capiamo sono sei mesi importanti perché tutta questa fase di progettazione è quella che ci può consentire o meno di arrivare ad avere finanziate le opere.

Abbiamo già progettazioni noi avanzate, esecutive, capisco qualcuna delle precedenti del 30% che non è stato finanziato nella precedente agenda urbana, sicuramente ci sarà, ma di
altro su che livelli siamo? Su progetti, per esempio, mi ricordo nelle linee guida, nei possibili interventi c'era la possibilità di presentare interventi"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"sul riutilizzo delle acque reflue, erosione costiera...

I finanziamenti non riguarderanno né il settore idrico né...

Perché c'è l'ATI che prende altri fondi.

Nel settore idrico...

Abbiamo visto, nel DUP vecchio ci sono, c'è la tabella nel DUP e qua non ce l'abbiamo.

La cosa nuova è che l'elenco dei progetti"

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"può essere integrato, ripassando dalla conferenza dei sindaci,"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"però l'elenco di tutti gli interventi e gli 80 milioni in"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"questo momento è identificato, c'è tutto.

dopo l'anno scorso c'è la tabella con tutti i suoi ricordi sì sì sì che io proprio in fase di ultima prenotrenata dicevo questa eventualmente il Consiglio potrebbe dare le azioni io posso
andare allora Potremmo fare un atto di indirizzo"

Prende la parola FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"su una misura, su un asset? Qual è la strategia? Un progetto esecutivo passa attraverso il rilascio di tutte quelle che sono le autorizzazioni e i pareri.

Scusate la locuzione.

Stavo dicendo...
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Mi ha perso il filo.

La strategia deve essere che più il progetto è complesso, più i sei mesi diventano corti.

Un progetto che potrebbe essere finanziato è quello del completamento dell'impianto illuminazione.

mancano i 6.000 corpi illuminanti, un progetto che praticamente non ha bisogno di parere, i due precedenti sono stati fatti dall'ufficio tecnico, funziona perché la concorrenza è zero,
nel senso che gli altri comuni, le risorse ci sono, quindi io mi sono permesso di dire se dobbiamo partire, visto che la regia, partiamo con l'avviso dell'illuminazione pubblica, si fa
subito il progetto, andiamo a fare subito la missione delle istanze, quindi per dire L'impianto là non c'è.

Per dire qual dovrebbe essere il progetto di Via Mazzara, per citare quello di prima, è un progetto dove bisogna andare a fare gli studi, capire qual è la causa, capire quali sono gli
interventi e quindi prima partiamo con i progetti.

I pareri non sono moltissimi perché non ci sono pareri, sono in tendenza, è una strada.

Si tratta di scavare e andare a fare il..."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"e quindi anche questo è un progetto sul quale si potrebbe...

lo studio deve essere serio perché giustamente sappiamo le difficoltà recuperare"

Interviene quindi FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"i progetti Palazzo Grignani è uno dei progetti dove si può prendere il progetto che aveva fatto la sua intendenza e quindi andarla ad aggiornare e completarlo.

Un'altra novità tecnica che nella nuova programmazione ci si è allineati agli standard del PNRR Quindi tutti i progetti devono prevedere le relazioni sul DNSH, quindi verifica di non
portare danni all'ambiente, sul climate proofing, quindi devono avere una serie di progettazioni per cui nessun progetto di tutti i 230 milioni che abbiamo per ora nella FUA ha le
caratteristiche conformi al Vatemecum dal punto di vista di progettazione ex PNRR.

Quindi progetti esecutivi al 100% non ce n'è.

le progettazioni dovranno essere allineate a questo tipo di esigenza."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"A livello di cifra che potrebbe aspettare il Comune non c'è contezza ad oggi perché si parlava intorno ai 10 milioni.

Noi abbiamo fatto una stima con i vecchi parametri che dovrebbe essere sui 30 milioni di euro.

Ma ripeto, non c'è più concorrenza quindi i 30 potrebbero diventare più.

I 20 potrebbero diventare di più.

sa la nostra valura o è anche quella degli altri perché se gli altri non riescono a presentare...

ti dovevo dire sul finanziamento questo che tu facevi riferimento sul progetto quello di erosione costiera e c'è stata una comunicazione qualche settimana fa che è stato selezionato
tra uno dei progetti più validi a livello ministeriale.

Ti riferisci a questo del Ministero d'Interno per la"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"protezione o a un'altra cosa? No, noi praticamente ci siamo aggiudicati su 20 progetti in Europa, 3 in Italia, uno dei tre, e questo è il Comune di Marsala, dove siamo affiancati da
una società che ci curerà tutta la predisposizione degli atti necessari a fare sia la gara di progettazione sia la gara di esecuzione del lavoro.

quindi stiamo parlando di un progetto di 8 milioni di euro quindi il supporto è importante."

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"Faranno superare tutte quelle difficoltà che in questo momento per le carenze tecniche, ma proprio per le caratteristiche del progetto.

Non è una linea di finanziamento? No, non è una linea di finanziamento.

La linea di finanziamento c'è sull'autorità di Bacino perché sempre in via di programmazione, mi dispiace parlare del futuro, ma sono previsti 70 milioni di euro per la Sicilia per
l'erosione costiera con bandi che partiranno entro giugno 2025.

quindi chi riesce ad avere i progetti perché poi la FUA è un piccolo settore della programmazione ma poi ci sono i bandi a regia, ci sono i bandi infatti bisogna ingassarli bene noi
abbiamo questi sei mesi di tempo fino a giugno per cercare di portare la progettazione in questo finanziamento ci è utile per portare la progettazione in più avanzata fase possibile
per andare a intercettare su tutta la Sicilia quei 70 milioni di euro che già sono stanziati per l'erosione costiera infatti credo che sia importante tutte queste possibili ipotesi
progettuali, capire poi in base a quali sono anche le altre linee di finanziamento, su quale conviene andare avanti con l'agenda urbana, perché se magari la resoluzione costiera lo
facciamo con l'autorità di Bacino, con l'agenda urbana cerchiamo di lavorare su altro.

Ma è chiaro che i sei mesi sono difficili.

E poi vediamo chi vuole intervenire."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Il consigliere Coppola chiede se ci sono progetti sulle stazioni di pompaggio.

L'idrico purtroppo non fa parte dell'ATI e quindi non sono assegnate somme comuni se non attraverso l'SRR.

L'ATI, c'è ormai l'ATI idrico anche come rete, mentre cosa è diversa le acquerefle? Le acquerefle sono servizi per l'agricoltura e quindi esulano da quelli che sono, ma è ovvio che se noi
andiamo a intercettare parte dell'acqua presente in falda per usi irrigui, per le serre, per tutto quello che possa essere conseguente all'utilizzo dell'acqua in refe, andiamo ad evitare che
venga emunta l'acqua che noi beviamo per usi che siano irrigui.
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Questo viene stralciato dalla parte di SRR, ecco perché è possibile ecco perché il riutilizzo può essere fatto anche sul depuratore"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"sulle acque del depuratore L'anno scorso fino a qualche mese fa era tutto fermo."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"pure agenda urbana, questa è programmazione, me le ricordi le anni? Sì, l'abbiamo chiesto ogni volta, lo chiederemo noi invece per quanto riguarda..."

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"Cito soltanto per quanto riguarda invece l'aspetto della rete idrica che è un aspetto che riguarda seriamente il Comune di Marsala perché un eventuale inserimento del cuneo salino
nella falda o altre problematiche Noi come ufficio abbiamo fatto una relazione all'ufficio Acquedotto.

Abbiamo interpellato un professore universitario che in questo momento è consulente per la regione, per l'autorità di Bacino, il professore Monteleone.

proprio per cercare di capire e intervenire prima sia sulle acque reflue sia sul monitoraggio soprattutto dello stato dei pozzi.

In questo momento, ripeto, c'è una relazione pubblica, se volete ne possiamo"

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"parlare, è importantissimo"

A questo punto, interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"avviare il monitoraggio del livello della falda per cercare di capire prima se ci possono essere problemi di abbassamento.

Abbiamo avuto un finanziamento per due pozzi se avete modo di"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"leggere questa relazione è assolutamente..."

Prende la parola FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"Noi ieri abbiamo avuto notizia che...

Quindi la cosa importante in previsione futura è cercare di capire lo stato attuale della falda ma soprattutto di evoluzione con un monitoraggio continuo rispetto al Assolutamente.

Io ho in questa relazione legata un'analisi dei 25 anni di pioggia dove la retta di millimetri di acqua caduta è esattamente di 45°.

quindi se non abbiamo...

tecnicamente cosa succede? Se a seguito di questo abbassamento della pioggia la falda è sempre uguale, siamo tranquilli, ma se a seguito di questo abbassamento c'è un
abbassamento della falda e più o meno c'è il rischio veramente,"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"quindi questa relazione, se volete fare una richiesta...

Una richiesta della nota sullo stato delle risorse idriche.

Abbiamo appreso che dalla Regione dovrebbero esserci anche fondi o verranno stanziate a breve proprio su questa possibilità di infiltrazione salina.

E' uno dei temi più importanti in previsione futura perché non sono interventi reversibili.

Non è che finisce l'acqua e ci attacchiamo a Montescuro.

Montescuro arriverà tra due anni, tre anni, però è uno di quegli interventi che...

Io ti faccio un'ultima domanda pure io, premesso che secondo me questa sul recupero dell'acquerrefio dovrebbe essere una delle priorità su cui intervenire, ma l'amministrazione
rispetto a tutte queste ipotesi progettuali ha dato indirizzo su alcune priorità o ancora non c'è stato questo tipo di spinta? No, in fase di analisi.

non ci siamo permessi io parlo noi come sempre come ufficio sapete che siamo pochi ma cerchiamo insomma di essere su tutti i punti.

Proprio sulle acque abbiamo fatto questa relazione proprio per sollecitare un tema che non è che sta a cuore a noi perché ho il piacere di andare a recuperare le acque, perché
occupandoci di strategie di pianificazione questo è uno dei temi che può incidere fortemente sul futuro.

I costi sono elevatissimi, la Regione ne ha finanziati tre in tutta la Sicilia recuperando quello di Trapani ma con costi elevatissimi.

Considerate, i costi sono veramente elevati e non ci sono le risorse perché tutto quello che c'era sui distillatori li hanno dato a tre distillatori esistenti tra cui quello di Trapani.

per riutilizzare solo il sito, quindi riutilizzare il sito, mettere macchine nuove e riutilizzare la condotta che porta l'acqua da mare al distallatore, è complicato.

In"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"ogni caso anche per un distallatore le competenze sarebbero sempre dell'Ate, perché l'acqua ormai non è l'acqua dell'Uni Marsala, l'acqua è dell'Ate."

Sul punto, prende la parola FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio che dichiara:

"E' uno dei temi, consigliere.
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E' uno dei temi.

E' uno dei temi.

Consigliere Passalacqua abbiamo talmente a cuore questo tema che, ripeto, in questa relazione con un intervento di un professore che noi abbiamo conosciuto, Monteleone, quando
era il direttore del Dipartimento di Chimica dell'Università di Palermo, è illuminante.

Poi ovviamente noi possiamo dare..."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"me la richiedete? Acquisiamo questa relazione e poi sentiamo l'assessore."

A questo punto, interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Grazie Presidente, avrei fatto tre domande al dirigente Putaggio, una l'ha già chiesta lei, quella dell'indirizzo delle priorità dell'amministrazione, se le avesse già date.

Una mia domanda riguarda un intervento della misura del PNRR Giovanni XXIII, per comprendere meglio al di là dell'ITER della data d'inizio, se è incluso in quel progetto, perché non
lo ricordo, ne abbiamo parlato tanto tempo fa, l'intero immobile o solo la parte da dedicare ai servizi sociali come social housing, se non ricordo male, Presidente Milazzo? Servizi per
gli anziani.

Dico, è solo la parte da dedicare a questo servizio oggetto di interventi o l'intero immobile,"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"compreso tipo la chiesa che è comunale, per fare un esempio? sono compresi tutti gli alloggi che saranno destinati agli anziani e tutte le parti comuni che consentono di riaccedere a
questi alloggi.

Ovviamente rimaneggono fuori alcune parti che non interferiscono né con le parti comuni né con gli alloggi oggetto dell'intervento.

E questa parte che rimane fuori ad oggi non è oggetto di necessità? Abbiamo la quantificazione, se riusciamo a intercettare un finanziamento per il completamento dei lavori
partiamo avvantaggiati perché nel progetto del Giovanni XXIII tutto quello che riguarda la messa in sicurezza, la vulnerabilità sismica è riguardato all'intero immobile ovviamente e
quindi siamo nelle condizioni di fare soltanto gli interventi di recupero.

le somme che avevamo a disposizione hanno consentito e consentiranno di intervenire sugli alloggi e su parte delle parti comuni, di parole.

Ovviamente siamo in grado di sapere e intercettare eventuali somme, considerate i bandi che ci saranno a dimissione diretta dai vari assessorati centri di responsabilità della Regione
per il completamento dell'intervento.

Ricordo che l'intervento è un intervento validissimo, e dispiace pensare che un immobile comunale si ritroverà ad essere per metà funzionante e per metà non funzionante.

L'ultima domanda riguarda il PNRR.

Alla fine delle scadenze prefissate ci sarà, come in altre occasioni per altre misure di finanziamento, il ripescaggio di progetti per le somme rimaste? Mi scuso se non uso i termini
specifici ma non so se sono stato chiaro.

cioè dalle somme stanziate per ogni tipologia di interventi col PNRR, se dovessero rimanere delle somme perché un comune X non completa l'intervento, perché un altro comune
rinuncia, quelle somme verranno riutilizzate, ridestinate a interventi già pronti, a progetti pronti di altre realtà, di altri enti o saranno somme perse? Allora, non siamo in grado
ovviamente di dare una risposta in questo momento.

Non è stata ancora decisa.

Il rumor su quali sono? Che il 26 non sarà l'ultimo anno e quindi ci sarà uno slittamente in avanti.

Ci saranno delle risorse che dovremo spendere perché nessuno andrà a restituire i soldi all'Europa, la volontà credo che sia questa.

anche in questa occasione dovremo capire come vanno le cose da quale 2026 ed essere bravi poi se dovessero rimettere il bando noi aspettiamo il bando su Villa Cavallotti perché c'è
stata una forte economia e così come per gli asili, forse ne avevamo parlato, hanno rifatto il bando andando a finanziare gli asili ci aspettiamo che vengano rifinanziati gli interventi
sui villi e giardini storici e quindi anche là siamo sempre col PNRR.

Perché comunque ad oggi lo slittamento che io leggo così da amatore sui giornali Tratta solo di slittamento di scadenze per i bandi già fatti.

Se le risorse, le economie verranno rimesse in un calderone ripubblicando i bandi è prematuro per dirlo.

Probabilmente sì, ma è ancora presto.

Però anche in questo caso consigliere dobbiamo essere pronti.

Presidente, io un'ultima"

Interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"considerazione la faccio a lei perché io ringrazio il dirigente Putaggio per tutte le informazioni che ancora una volta oggi ci ha dato per la precisione, la disponibilità, davvero fonte
di conoscenza per tutti noi.

Chiedo a lei ovviamente di dare seguito a questo incontro invitando anche la parte politica per poter ragionare su tutti quelli che sono nel limite del possibile visto le scadenze che
sono dei paletti oggettivi, quelli che sono gli indirizzi sulle priorità da dare,"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"per noi esserne anche lì messi a conoscenza.

Grazie.

Assolutamente sì, poi sentiremo la parte politica su tutto questo."

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:
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"La parola, sì aspetta Flavio non ce l'hai, la parola al Consigliere Coppola Grazie Presidente, la mia curiosità è che l'ingegnere Putaggio non può neanche rispondere.

La maggior parte per chi ha vissuto anni di consigliatura, ingegnere, la maggior parte degli interventi strutturali, una volta venivano finanziati quasi tutti con il piano generale
dell'opera pubblica, mutui, questo si faceva.

Oggi invece noi attingiamo a questi fondi che sono del PNRR, FUA, Angetto Urbana, chi ne ha e chi ne metta, ma nella sostanza noi non indebitando più il Comune, perché molte
opere vengono ora finanziate, ma poi nella sostanza questi finanziamenti, non ho ben capito, sono risorse che arrivano in maniera gratuita oppure poi domani qualsiasi cittadino o
tutti noi gli italiani saremo chiamati a rimborsare.

Perché a questo punto si sposta l'attenzione su quelli che erano interventi effettivamente utili e perché altrimenti non si accendeva un mutuo perché era di carattere soprattutto
politico oggi si pensano a fare opere che saranno sicuramente belle, bellissime, interessanti, ma a volte possono pure essere poco funzionali.

Dunque domani non vorrei trovarmi in una situazione in cui quelli del nord, come il ragionamento dell'autonomia differenziata, dicono che quelli del sud hanno fatto investimenti che
poi non hanno portato nulla come rilevanza economica.

io non so se vorrei capire, sti soldi, poi dice la comunità ci deve dare soldi, ma sta comunità europea, io chiedo a lei, sti soldi chi gliele dà? C'è stampano soldi? Cioè dico è una
domanda, io ho una curiosità che vorrei sapere, perché sento sempre rire, a fondo perduto sì l'ho capito, ma non sono a fondo perduto.

gli euro dobbiamo restituirli.

Vorrei capire perché noi facciamo sempre opere, magari l'intervento sul parco della Sarenella di 8 milioni di euro sarà sicuramente bellissimo, insomma c'erano quattro canne da
tagliare.

Se in questi anni si tenevano a finisco il concetto si pulivo, probabilmente questi 8 milioni di euro li avremmo spesi per altre cose che magari potevano essere domani più utile alla
città, ma ripeto con questo non voglio criticare l'intervendenza stesso, però mi viene questa curiosità, questi soldi vorrei pure capirlo, questi soldi"

Interviene FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"chi li dà veramente? E come verranno"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"restituiti? Segretario,"

Interviene quindi FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"la parola all'ingegnere Butaggio.

Ovviamente non posso rispondere, consigliere.

Dalle notizie che ho, ma lo sappiamo tutti, le somme non sono un contributo a fondo perduto per l'intera parte.

Pensa una cosa.

che la sola stazione di Birgi costa 40 milioni di euro, più di tutto il PNR di Marsala messo assieme, quindi la moltiplicazione del debito non la devi vedere su Marsala, il ponte costa
non so quanti milioni di euro, miliardi di euro, quindi sono tutti debiti, quindi la nostra quota parte e non è che viene ripartita, quindi non lo so come faranno a ripartirla.

Per quanto riguarda Salinella, consigliere Coppa, per quanto riguarda Salinella considera che ci sono 4 milioni di demolizioni e ricostruzioni e 2 milioni e mezzo di teatro, quindi non
è che leviamo solo carne."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"I debiti non ricadono sui comuni, i comuni hanno i fondi, è lo Stato che poi si fa a carico il contribuente.

Suggeriamo poi al consigliere Coppo una lezione di macroeconomia."

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"va bene prendiamo atto alle ore 10 e 17 esce il consigliere Ferrantelli ci sono altri interventi pure dei colleghi per l'ingegnere Putaggio così poi liberiamo anche l'ingegnere C'è il
microfono la scheda"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Leo? Allora segretario diamo la parola al consigliere Orlando 2.000...

3.000..."

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 10:17, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"2.700...

2.700...

Procapite.

Procapite.

Procapite."

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:
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"Secretario da parola a Orlando."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie.

Ingegnere Butaggio, per quanto riguarda la scuola Cosentino.

Lei parlava che già i lavori di demolizione sono stati ultimati, stanno iniziando...

Invece il collegamento tra la Mare Nuccio e la Cosentino che non rientrava in questa parte del PNRR, le somme che sono state inserite all'interno del pieno triennale sono abbastevoli
per fare questo tipo di collegamento? Questa è una domanda.

L'altra per quanto riguarda i condizionatori che sono stati sostituiti con il PNRR in tutti gli istituti scolastici.

Sappiamo che in alcuni istituti scolastici è pur vero che è stato fatto l'efficientamento energetico da una parte per quanto riguarda l'innovazione della tecnologia dei climatizzatori
però dall'altra è lievitata la bolletta della luce.

è stato previsto un piano efficientemente energetico per quanto riguarda gli impianti fotovoltaici sopra i detti delle"

Interviene quindi FUNZIONARIO Ing. Alessandro Putaggio:

"scuole per ridurre anche i costi

dell'energia elettrica? Cosentino, noi partiremo entro fine anno con l'impegno delle somme per l'esproprio previste già in bilancio e stanziate e il progetto di completamento è pronto,
aspettiamo solo il decreto dell'Agenzia per la coesione di 1,4 milioni per realizzare tutte le opere per collegare il marionuccio, quindi diciamo partiamo per impegnare le somme
perché sono quelle stanziate in bilancio dal Consiglio e speriamo di avere entro fine anno o prima possibile il decreto per il completamento e completare l'opera.

Per quanto riguarda i condizionatori delle scuole ho sentito questa questione dell'aumento di bollette perché si è passato da zero condizionatori accesi ai condizionatori acesi.

Per quanto possa essere efficientato il condizionatore ovviamente aumentano.

Abbiamo notizie però di una Scarsa, poi non è tocca a me, ma i presidi, i dirigenti scolastici si stanno attenzionando nel senso che dai consumi, ma me lo riferiva il dottore Angeleri, si
evince che i condizionatori non accesi pure di notte, quindi il fatto che avviano i condizionatori nuovi, ma perché si vedeva nella bolletta che c'erano consumi notturni e quindi
ovviamente saranno ridimensionati ma partire da zero, se io non ho condizionatori e poi lo accendo e questo lo potete verificare con il dirigente Angeleri si vede dalle bollette perché
dalle bollette c'è il consumo H24 della fascia orare quindi vuol dire che c'erano i condizionatori accesi di notte diciamo si sono lasciate andare dai nuovi condizionatori per quanto
riguarda l'efficientamento è una delle azioni previste sia nei progetti FUA ma anche questi sono progetti semplici, l'attenzione presidente dell'ufficio a progetti di questo genere dove
non ci sono pareri, autorizzazioni, si tratta di fare un progetto tecnico dando anche un'incarica a un professionista se non ce l'ha e andare a completare tutto l'efficientamento con i
fotovoltaici di tutte le scuole, i finanziamenti ci saranno sulla FUA, sui bandi a regia, sui bandi del Ministero dell'Ambiente, però ritorno sempre alla questione, senza progetti noi non
ci riusciamo a muovere e la strategia deve essere quella di andare a muoversi su progetti semplici per gli uffici che possono affrontare e andando anche a dare incarichi dove non ci
sono le professionalità.

Noi abbiamo dato incarichi sul PNRR perché non ci sono professionalità, a maggior ragione con le caratteristiche dei progetti che devono essere quelle del PNRR prima e della nuova
programmazione della Regione Siciliana, quindi la capacità di riuscire a progettare andando a differenziare quelle che possono essere i progetti di facile attuazione di veloce
attuazione e con tecnici diciamo che possono essere anche presi all'interno perché poi l'amministrazione tecnica all'interno e andare però a capire che se c'è un progetto importante
come quello del via Mazzara bisogna andare all'esterno perché sbagliare lo studio significa sbagliare il progetto.

Inviteremo"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"l'assessore Segretario Orlando, la parola Orlando.

Ricordavo che più volte l'ATI di Trapani c'era il commissariamento finalmente e ricordavo una notizia infatti l'ho cercata l'ATI Trapani via libera definitiva al piano d'ambito un passo
fondamentale per il servizio del futuro appunto del servizio idrico.

Con molta soddisfazione la governance ATI, di cui ritengo che faccia parte anche il comune di Marsala.

comunica che è stato ricevuto il decreto di riconoscimento favorevole delle procedure via pass del piano di ambito adi della provincia di Trapani riguardante la proposta piano
d'ambito idrico perciò qualcosa anche lì si sta muovendo Presidente.

C'è da capire se il nostro assessore e gli uffici di pertinenza che fanno parte del CDA tra l'altro hanno già iniziato una serie di iter fondamentali hanno cercato di capire quale sono le
azioni che stanno mettendo in campo, perché c'è appunto il Presidente della Regione Schifani, il quale ha già richiamato da tempo l'applicazione del Comma 4, articolo 14 del
Commissariamento nazionale, tale nota è prevenuta anche al CDA di Trapani per avere soluzioni alla forma di gestione successiva per bandire le care.

Dico, perciò già questo aspetto il cui Sindaco di Custonaci, nonché Presidente dell'ATI, è grupposo, già grupposo, già lo ha messo in atto.

C'è da capire che cosa, quale gioco, quale parte del gioco e in quale tavolo si"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"sta sedendo l'amministrazione o chi per l'amministrazione.

va bene intanto allora poi per la Ora per la settimana prossima vediamo se abbiamo la disponibilità dell'assessore Gerardi, del vice sindaco Tumbarello, eventualmente anche del
sindaco per affrontare sia FUA dal punto di vista di indirizzo politico che la questione dei lati.

Intanto se non ci sono altre richieste di interventi noi liberiamo l'ingegnere Putaggio che ringraziamo per la disponibilità e per il lavoro svolto nell'ambito delle sue competenze e alle"

Alle ore 10:26, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

Alle ore 10:26, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:26, lascia la seduta Consigliere Gabriele DI PIETRA.

Alle ore 10:26, si unisce alla seduta Consigliere Gabriele DI PIETRA.
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Alle ore 10:27, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

ore 10 e 26 la seduta è chiusa.

La seduta termina alle 10:28.
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